Учебные материалы
по теме «Избирательное право» курса «Обществознание» в 10-11 классах государственных общеобразовательных учреждений

Цель урока: познакомить учащихся с положениями правового статуса граждан, как участников избирательного процесса, укрепить интерес к выборам, способствовать развитию мотивации сознательного участия в избирательных кампаниях.

Основные понятия: активное и пассивное избирательное право, избиратель, списки избирателей, избирательные комиссии, кандидаты на выборах, агитация, наблюдатели на выборах, голосование на выборах, нарушение избирательных прав.

План урока:
1.    Сроки полномочий органов государственной власти
2.   Понятие избирательного права
3.   Право на доступ к сведениям об избирателях и на корректировку информации
4.   Право на участие в формировании избирательных комиссий
5.   Право на выдвижение кандидатов
6.    Право на получение и распространение информации о выборах
7.    Право на участие в финансировании избирательной кампании кандидата
8.    Право на участие в выборах в качестве наблюдателя
9.    Право на участие в голосовании
10. Право на получение итогов голосования
11. Право на обжалование нарушений избирательных прав
12. Тестовое задание по основам Конституции и избирательного права.
1.    Сроки полномочий органов государственной власти
Российская Федерация - Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления (ст. 1 Конституции РФ)
По форме правления все государства делятся на монархии и республики. Различие состоит в способе замещения поста главы государства и срока его полномочий. В монархии пост главы государства, как правило, наследственный и пожизненный. В республике пост главы государства выборный и его полномочия ограничены определенным сроком. Ограничены также и сроки полномочий других представительных (выборных) органов государственной власти.
В 2011-12 гг. иссякают пятилетний-срок полномочий депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга и четырехлетние сроки полномочий депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации действующих созывов и Президента Российской Федерации. На предстоящих выборах в соответствии с принятыми изменениями к Конституции РФ депутаты будут избираться на пять, а Президент - на шесть лет.
2.   Понятие избирательного права
Граждане РФ имеют право избирать и, быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме (ст.32 Конституции РФ).

Избирательные права граждан - это не только конституционное право избирать (активное избирательное право) и быть избранным (пассивное избирательное право) в органы государственной власти и органы местного самоуправления, но и право участвовать в выдвижении кандидатов, в предвыборной агитации, в наблюдении за проведением выборов, работой избирательных комиссий, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов. Осознанное участие в выборах требует не только знания гражданином своих прав, как участника избирательного процесса, но и умения реализовать предоставленное право.
Активное избирательное право, - наступает с достижением возраста 18 лет и распространяется на территорию избирательного округа, в котором расположено место жительства гражданина, подтверждаемое фактом регистрации по месту жительства. Избирательный округ - территория, которая определена в соответствии с законом о конкретных выборах и от которой непосредственно гражданами РФ избираются депутат (депутаты). выборное должностное лицо. На прошедших выборах депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга избирательным округом была вся территория Санкт-Петербурга, на выборах Президента РФ - территория Российской Федерации, на муниципальных выборах - несколько жилых домов в муниципальном образовании.
Пассивное избирательное право - право граждан быть избранными. На выборах в органы местного самоуправления пассивное избирательное право наступает по достижении гражданами возраста 18 лет. На выборах в органы государственной власти действующим законодательством введены дополнительные возрастные условия обретения пассивного избирательного права - возрастной ценз: 21 год - для избрания депутатом Государственной Думы или депутатом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, 35 лет - для избрания на должность Президента Российской Федерации. Введение ограничений по максимальному возрасту кандидата законодательством не допускается.
Другой разновидностью избирательного ценза является ценз оседлости. предполагающий определенные требования к продолжительности и сроку проживания на той или иной территории. Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» допускает возможность установления такого ограничения только для Конституции РФ. Ни какой иной законодательный акт не может устанавливать ограничения пассивного избирательного права на основании продолжительности и срока постоянного или преимущественного проживания гражданина на определенной территории. Конституцией предусмотрен единственный ценз оседлости -постоянное проживание на территории Российской Федерации не менее 10 лет для избрания Президента РФ.
В соответствии с Конституцией РФ не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, или содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. Следует обратить внимание на то, что граждане, содержащиеся в местах предварительного заключения (следственных изоляторах), в отношении которых нет решения суда о признании виновности в совершении преступления и заключения в места лишения свободы, обладают избирательными правами. Ограничения по реализации пассивного избирательного права налагаются на граждан, имеющих на день голосования на выборах непогашенную или неснятую судимость за совершение особо тяжких преступлений или преступлений экстремисткой направленности, а также граждане в отношении которых действует решение суда о лишении их права занимать государственные или муниципальные должности в течение определенного срока.

3.   Право на доступ к сведениям об избирателях и на корректировку информации
В соответствии с избирательным законодательством все избиратели подлежат регистрации. Органы, осуществляющие регистрацию граждан по месту жительства и месту пребывания (Федеральная миграционная служба), передают сведения о гражданах, достигших 18-летнего возраста, в территориальные органы государственной власти (Администрация района Санкт-Петербурга), которые в свою очередь направляют их в Государственную автоматизированную систему «Выборы». Сведения об избирателях относятся к конфиденциальной информации, но каждый избиратель имеет право на беспрепятственный доступ к информации о себе и на уточнение этой информации. Такую возможность гражданин может использовать, обратившись в Санкт-Петербурге в территориальную избирательную комиссию. При объявлении выборов, не позднее чем за 20 дней до дня голосования, территориальная избирательная комиссия на основании сведений, поступивших из ГАС «Выборы», формирует список избирателей и передает его в участковую комиссию. Избиратель включается в список только на одном участке. Гражданин вправе проверить сведения о себе в списке избирателей и при их отсутствии или обнаружении несоответствия заявить в избирательную комиссию о не включении его в список, о любой неточности или ошибке в сведениях о нем и потребовать их исправления на основании представленных им документов. Следует отметить, что внесение изменений в список избирателей возможно только до окончания голосования и начала подсчета голосов.

4.   Право на участие в формировании избирательных комиссий
Подготовку и проведение выборов осуществляют избирательные комиссии. Система избирательных комиссий в Российской Федерации создает пирамиду, на вершине которой на федеральных выборах - Центральная избирательная комиссия РФ, ниже - избирательные комиссии субъектов РФ (Санкт-Петербургская избирательная комиссия), далее - окружные, территориальные и участковые избирательные комиссии. На выборах регионального уровня вершиной пирамиды становится комиссия субъекта Федерации - в Санкт-Петербурге Санкт-Петербургская избирательная комиссия на выборах депутатов Законодательного Собрания города.
Гражданин РФ имеет право принять участие в формировании избирательных комиссий. Для юных граждан, впервые участвующих в выборах и не имеющих опыта работы на них, может представлять интерес включение в состав участковой комиссии, занимающейся непосредственной работой с избирателями и организующей голосование. На выборах органов государственной власти формированием участковых избирательных комиссий занимается территориальная комиссия. Число членов участковой комиссии устанавливается законом, зависит от численности избирателей на избирательном участке и составляет обычно 5-15 человек. Формирование осуществляется в первую очередь на основании предложений политических партий, при этом в составе комиссии может быть не более одного представителя -от конкретной партии. На предстоящих выборах территориальные комиссии обязаны принять предложения четырех партий, представленных в Государственной Думе. Территориальные комиссии рассматривают также предложения собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы. Не обязательно претендовать на место в комиссии только на избирательном участке, по месту жительства (месту голосования) - законодательство не устанавливает таких ограничений. За работу в избирательных комиссиях выплачивается не облагаемое налогами вознаграждение. Полномочия участковых комиссий начинаются не позднее чем за 20 дней до дня голосования и истекают через 10 дней после официального объявления результатов выборов.

5.   Право на выдвижение кандидатов
Гражданам РФ принадлежит право на выдвижение кандидатов. Кандидатами могут быть граждане, обладающие пассивным избирательным правом, с учетом установленных законодательством ограничений. Выдвижение может быть как путем самовыдвижения, так и по инициативе избирательного объединения (политической партии).
Самовыдвижение кандидатов производится путем уведомления об этом избирательных комиссий, в которых осуществляется регистрация кандидатов, с последующим сбором подписей в поддержку самовыдвижения. Количество подписей, которое необходимо для регистрации кандидатов, устанавливается законом и не может превышать 2 процентов от числа избирателей, зарегистрированных на территории избирательного округа. Так, в поддержку кандидата в Президенты РФ необходимо собрать не менее двух миллионов подписей избирателей, при этом на один субъект РФ должно приходиться не более 50 тысяч подписей. Право ставить свою подпись в поддержку выдвижения кандидата имеет гражданин РФ который достигнет на день голосования возраста 18 лет и который является избирателем, постоянно проживающим на территории проведения выборов. Право сбора подписей избирателей принадлежит дееспособному гражданину РФ, достигшему к моменту сбора подписей избирателей возраста 18 лет.
Законом может быть также предусмотрено, что для поддержки самовыдвижения кандидата необходимо создать группу избирателей с определенным числом участников. Так для поддержки самовыдвижения кандидата в Президенты РФ необходимо создать группу избирателей в количестве не менее 500 граждан РФ, обладающих активным избирательным правом.
При проведении выборов по пропорциональной системе выдвижение кандидатов осуществляется списком от избирательного объединения (политической партии). Гражданин, не являющийся членом партии, имеет право обратиться в руководящий орган регионального отделения партии с просьбой о включении его в список кандидатов. При условии поддержки выдвижения не менее чем десятью членами партии вопрос рассматривается на партийной конференции.

6.   Право на получение и распространение информации о выборах
Избиратель вправе требовать оповещения о времени и месте голосования, о сроках и порядке совершения избирательных действий, о кандидатах и избирательных объединениях. Информирование избирателей осуществляют органы государственной власти, органы местного самоуправления, избирательные комиссии, организации, осуществляющие выпуск средств массовой информации. Органы государственной власти и органы местного самоуправления не вправе информировать избирателей о кандидатах и об избирательных объединениях.
Граждане РФ вправе в допускаемых законом формах и законными методами проводить предвыборную агитацию в поддержку кандидата, избирательного объединения. Запрещается привлекать к предвыборной агитации лиц, не достигших на день голосования возраста 18 лет (вниманию молодых людей, практикующих расклеивание листовок ранним утром или поздним вечером), в том числе использовать изображения и высказывания таких лиц в агитационных материалах, за исключением случая использования кандидатом своего изображения вместе со своими супругом, детьми (в том числе не достигшими возраста 18 лет) родителями и другими близкими родственниками.
У кандидатов широкие возможности для привлечения внимания избирателей к своей персоне - это и печатные средства массовой информации, радио и телевидение, встречи с избирателями, размещение на стендах плакатов и листовок с призывами сделать единственно правильный выбор. 
Следует отметить, что размещение агитационных материалов ближе 50 метров от входа в помещение избирательной комиссии запрещено. Следовательно, рядом со школами, в которых расположены избирательные комиссии, не должно быть агитационных плакатов и листовок. С ноля часов накануне дня голосования и в день голосования всякая агитация запрещена.

7.    Право на участие в финансировании избирательной кампании кандидата
После выдвижения кандидаты обязаны создавать собственные избирательные фонды для финансирования своей избирательной кампании. Избирательные объединения (политические партии), выдвинувшие списки кандидатов, для финансирования своей избирательной кампании обязаны создавать избирательные фонды после регистрации их уполномоченных представителей по финансовым вопросам.
Избирательные фонды кандидатов, избирательных объединений могут создаваться за счет:
- собственных средств кандидата, избирательного объединения
- средств, выделенных кандидату его избирательным объединением,
- добровольных пожертвований граждан.
- добровольных пожертвований юридических лиц, - средств, выделенных кандидату, избирательному объединению соответствующей избирательной комиссией, в случае, если это предусмотрено законом.
Таким    образом    гражданин    РФ    имеет    право    участвовать    в    формировании избирательных фондов кандидатов, избирательных объединений. Право направления пожертвования в избирательный фонд предоставлено только гражданам, достигающим возраста 18 лет на день голосования. Не могут быть зачислены в избирательный фонд средства, поступившие от анонимного жертвователя - гражданина, не указавшего в платежном документе свои фамилию, имя, отчество и адрес места жительства. Законом устанавливаются предельные размеры перечисляемых в избирательные фонды добровольных пожертвований граждан. Так, на выборах Президента РФ в 2008 год}" предельная сумма перечисления от физического лица составляла б миллионов рублей, на выборах депутатов Государственной Думы 2007 года - 280 тысяч рублей, депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга в 2007 году - 1,5 миллиона рублей.

8.   Право на участие в выборах в качестве наблюдателя
Гражданин РФ имеет право принять участие в выборах в качестве наблюдателя. В
советский период истории страны избирательное законодательство не предусматривало общественного наблюдения за выборами, поскольку контроль за ходом любой избирательной кампании осуществляла КПСС. В современной российской действительности институт наблюдателей появился на выборах депутатов Госдумы первого созыва в декабре 1993 года и остается важным элементом в обеспечении гласности в деятельности избирательных комиссий.
Наблюдатель вправе присутствовать в участковой избирательной комиссии с момента начала работы комиссии в день голосования и до получения сообщения о принятии вышестоящей комиссией протокола об итогах голосования.
При проведении выборов наблюдатель может быть назначен зарегистрированным кандидатом или избирательным объединением, полномочия наблюдателя должны быть удостоверены в письменной форме. Наблюдателями не могут быть назначены, выборные должностные лица, депутаты, высшие должностные лица субъектов РФ (губернатор Санкт-Петербурга), главы местной администрации (Администрации района Санкт-Петербурга), лица, находящиеся в их непосредственном подчинении, судьи, прокуроры, члены избирательных комиссий с правом решающего голоса.
Законом установлены права наблюдателя и запреты на совершение определенных действий на избирательном участке.

9.   Право на участие в голосовании
Каждый избиратель имеет право принять участие в голосовании. С восьми утра и до восьми вечера открыты двери помещений для голосования. Получение бюллетеня для голосования возможно только при наличии паспорта гражданина РФ или документа его заменяющего. .Перечень этих документов установлен избирательным законодательством. Избиратель голосует лично, голосование за других избирателей не допускается. В случаях, когда избиратель не может в день голосования прибыть на избирательный участок по месту регистрации, предусмотрено голосование по открепительному удостоверению, но только в границах избирательного округа. Избиратели, не имеющие возможности по уважительным причинам (болезнь, инвалидность) покинуть свое жилище и прибыть в помещение для голосования, имеют право пригласить членов избирательной комиссии к себе домой и проголосовать вне помещения для голосования.
В помещении для голосования избиратель имеет право заполнить избирательный бюллетень в кабине или специально оборудованном месте для голосования, где не допускается присутствие других лиц. Избиратель, который не имеет возможности самостоятельно расписаться в получении бюллетеня и заполнить его, вправе воспользоваться помощью другого избирателя.

10. Право на получение информации об итогах голосования
Избиратель имеет право на получение от избирательной комиссии информации об итогах голосования по каждому избирательному участку в объеме данных, содержащихся в протоколе соответствующей избирательной комиссии.
Официальное опубликование результатов выборов, а также данных о числе голосов, полученных каждым из кандидатов осуществляется соответствующей избирательной комиссией в порядке и сроки, которые установлены законом, но не позднее чем через один месяц со дня голосования.

11. Право на обжалование нарушений избирательных прав
Решения и действия (бездействие) избирательных комиссий и их должностных лиц. нарушающие избирательные права граждан могут быть обжалованы в суд или в непосредственно вышестоящую комиссию, которая обязана, не направляя жалобу в нижестоящую комиссию, за исключением случая, когда обстоятельства, изложенные в жалобе, не были предметом рассмотрения нижестоящей комиссии, рассмотреть жалобу и вынести одно из следующих решений:
- оставить жалобу без удовлетворения;
-  отменить обжалуемое решение полностью или в части, признать незаконным действие (бездействие) и принять решение по существу;
- отменить обжалуемое решение полностью или в части, обязав нижестоящую комиссию повторно рассмотреть вопрос и принять решение по существу.
Решения и действия (бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и их должностных лиц, нарушающие избирательные права граждан могут быть обжалованы в суд.
Решения участковых избирательных комиссий по итогам голосования и вышестоящих избирательных комиссий по результатам выборов обжалуются только в суд соответствующего уровня по подсудности.

Тестовое задание по основам Конституции и избирательного права.
Вопросы избирателю нового поколения. В тексте может быть один или несколько правильных ответов. Для обозначения выбранного ответа поставьте в квадрат напротив вопроса любой знак (аналогично избирательному бюллетеню):

1. По Конституции Российской Федерации Россия является:
а) социалистическим государством                                 
б) демократическим государством                                  
в) президентской республикой                                        
г) капиталистическим государством                                
2. Носителем суверенитета и единственным источником власти в России является:
а) Президент Российской Федерации                              
б) Федеральное Собрание Российской Федерации          
в) Конституционный Суд Российской Федерации           
г) народ Российской Федерации     
3.    Конституция Российской Федерации называет высшей ценностью:
а)  закон                                                                           
б) основы конституционного строя                                 
в) человека, его права и свободы                                     
г) правовое государство 
4.    Право свободы совести предполагает право:
а) свободно выражать свои мысли                                   
б) совершать поступки,
руководствуясь собственной совестью                            
в) на свободу нравственного самоопределения               
г) свободно исповедовать любую религию                      
5.    Право мирных собраний гарантирует гражданам проведение:
а) митингов и забастовок                                                
б) забастовок и пикетирования                                       
в) собраний и демонстраций                                           
г) стачек и шествий     
6.    Институт, созданный Президентом РФ в целях повышения эффективности мер по соблюдению прав человека называется:
а) Управлением по правам человека                               
б) Комиссией по правам человека                                   
в) Рабочей группой по правам человека                          
г) Департаментом по правам человека    
7.    Высший орган исполнительной власти в РФ называется:
а) Совет министров Российской Федерации                    
б) Кабинет министров Российской Федерации                
в) Правительство Российской Федерации                       
г) Совет Федерации  
8.    Органы местного самоуправления:
а) не входят в систему органов                                         
государственной власти
б) входят в систему органов                                             
государственной власти
в) статус устанавливает Конституция или                       
Устав субъекта федерации
9.    Принципами российского избирательного права являются:
а) всеобщее голосование                                                 
б) равное голосование                                                     
в) тайное голосование                                                     
г) все перечисленное  
10. Активное избирательное право предполагает:
а) право участвовать в выборах                                      
б) право избирать                                                            
в) право выдвигать свою кандидатуру на выборах          
г) ничего из перечисленного    
11.  Региональные выборы-это выборы:
а) проводящиеся по всей стране                                      
б) проводящиеся на территории субъекта РФ                  
в) органов местного самоуправления                              
г) нет верного ответа          
12. В России выбирают:
а) министров                                                                   
б) депутатов Государственной Думы                              
в) Президента Российской Федерации                            
г) членов Конституционного Суда                                
13. К ограничениям пассивного избирательного права не относится:
а) достижение возраста 21 и 35 лет                                 
б) наличие гражданства                                                  
в) прохождение воинской службы                                  
г) проживание на территории РФ в течение 10 лет          
14. Максимальный   возраст   кандидата   на   должность   Президента   Российской Федерации составляет:
а) 60 лет                                                                          
б) 75 лет                                                                          
в) не установлен  
15. Не имеют права избирать и быть избранными граждане:
а) подозреваемые в совершении преступления
и содержащиеся под стражей
б) признанные судом недееспособными                         
в) находящиеся в больницах   
16. Правом    направления    предложений   по   кандидатам   в    состав   участковой избирательной комиссии обладают:
а) граждане-самовыдвиженцы                                         
б) политические партии                                                  
в) собрание избирателей по месту работы                      
г) собрание избирателей по месту жительства    
